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ІДЕЇ ТА ПРАКТИКИ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ У ВИКЛАДАННІ 

МИСТЕЦТВА В ПРОФІЛЬНІЙ СТАРШІЙ ШКОЛІ 

Актуальність дослідження. Реформування загальної середньої освіти в 

Україні в межах концепції «Нова українська школа» зумовило суттєві зміни у 

цілях, змісті та підходах до навчання на всіх рівнях освіти. Особливої 

актуальності ці трансформації набувають у профільній старшій школі, яка 

покликана не лише забезпечити поглиблену підготовку учнів відповідно до їх 

освітніх інтересів, а й сформувати ключові компетентності, необхідні для 

успішної самореалізації в подальшому навчанні, професійній діяльності та 

суспільному житті. 

У цьому контексті мистецька освіта посідає важливе місце, оскільки вона 

сприяє розвитку творчого мислення, емоційного інтелекту, ціннісних орієнтацій 

та культурної ідентичності старшокласників. Мистецтво як освітня галузь 

виходить за межі суто естетичного виховання, перетворюючись на потужний 

інструмент формування світогляду, здатності до рефлексії, критичного 

осмислення дійсності та усвідомленого сприйняття культурних процесів. Ідеї 

Нової української школи (НУШ) ґрунтуються на компетентнісному, 

діяльнісному та особистісно-орієнтованому підходах, що вимагає 

переосмислення традиційних методів викладання мистецьких дисциплін у 

старшій школі. 

Профільна старша школа створює додаткові можливості для реалізації 

цих підходів, оскільки дозволяє варіювати зміст мистецької освіти залежно від 

обраного профілю, освітніх потреб і професійних намірів учнів. У такому 

освітньому середовищі мистецтво може виступати як самостійний профільний 
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напрям або як інтегрований компонент, що підсилює гуманітарну, технологічну 

чи креативну спрямованість навчання. 

 Отже, актуальність дослідження зумовлена потребою теоретичного 

осмислення ідей НУШ та аналізу практик їх упровадження у викладанні 

мистецтва в профільній старшій школі. Вивчення цих аспектів дає змогу 

визначити ефективні підходи до організації мистецької освіти, що відповідають 

сучасним освітнім стандартам і сприяють всебічному розвитку особистості 

учня. 

 Виклад основного матеріалу. Нова українська школа як освітня реформа 

визначає стратегічний курс розвитку загальної середньої освіти, спрямований 

на формування компетентної, відповідальної та творчої особистості. Її ідеї 

ґрунтуються на переорієнтації освітнього процесу з накопичення знань на 

розвиток умінь, цінностей і практичного досвіду. У профільній старшій школі ці 

підходи набувають особливого значення, оскільки саме на цьому етапі 

відбувається усвідомлений освітній і професійний вибір учнів. Мистецька 

освіта в такому контексті стає важливим чинником особистісного та 

культурного розвитку. 

 Концепція НУШ підкреслює необхідність формування ключових 

компетентностей, серед яких культурна обізнаність і самовираження посідають 

окреме місце. Саме мистецтво створює умови для розвитку емоційної сфери, 

образного мислення та здатності до інтерпретації соціокультурних явищ. У 

профільній старшій школі ці якості сприяють не лише загальному розвитку, а й 

підготовці до подальшої освіти у сферах гуманітарного, креативного або 

соціального спрямування [2, с. 5–7]. 

 Важливою ідеєю НУШ є компетентнісний підхід, який передбачає 

інтеграцію знань, умінь і ставлень у цілісні результати навчання. Для 

мистецької освіти це означає відхід від формального засвоєння теоретичних 

відомостей про стилі, жанри чи митців. Натомість акцент переноситься на 

здатність учнів аналізувати художні твори, створювати власні продукти та 

усвідомлювати їхній культурний сенс. Такий підхід відповідає потребам 
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старшокласників у самовираженні та самостійності. Нормативною основою 

впровадження ідей НУШ у профільній старшій школі є Державний стандарт 

профільної середньої освіти. У ньому визначено очікувані результати навчання, 

що орієнтують освітній процес на практичну діяльність, критичне мислення та 

міжпредметні зв’язки. Мистецька освітня галузь у стандарті розглядається як 

важливий ресурс формування світоглядних і соціальних компетентностей учнів 

[1, с. 18–21]. 

 Особистісно-орієнтований підхід, задекларований у НУШ, передбачає 

врахування індивідуальних освітніх потреб, інтересів і здібностей учнів. У 

профільній старшій школі це реалізується через можливість вибору рівня 

вивчення мистецтва, тематики проєктів та форм творчої діяльності. Така 

організація навчання підсилює мотивацію старшокласників і сприяє 

формуванню відповідальності за власну освітню траєкторію. 

 Значну роль у концепції НУШ відіграє діяльнісний підхід, який 

безпосередньо пов’язаний із природою мистецької освіти. Навчання через 

практику, творчі завдання та проєктну діяльність дозволяє учням набути 

реального досвіду художньої комунікації. Це особливо важливо в профільній 

старшій школі, де мистецтво може виконувати функцію підготовки до 

майбутньої професійної діяльності в креативних індустріях [8, с. 22–24]. 

 Профільна старша школа в умовах НУШ передбачає варіативність 

освітніх програм і гнучкість змісту навчання. Це створює умови для 

поглибленого вивчення мистецтва або його інтеграції з іншими освітніми 

галузями. У результаті мистецька освіта перестає бути другорядною та набуває 

статусу повноцінного інструмента розвитку ключових і предметних 

компетентностей. 

 Важливим аспектом ідей НУШ є інтеграція навчального змісту. Для 

мистецької освіти це означає поєднання знань з історії, літератури, 

громадянської освіти, технологій і медіаграмотності. Такий підхід дозволяє 

учням усвідомити взаємозв’язок мистецтва з реальними соціальними та 

культурними процесами, що відповідає завданням сучасної профільної освіти 
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[10, с. 9–11]. Переосмислення ролі вчителя є ще однією ключовою ідеєю Нової 

української школи. Учитель мистецтва в профільній старшій школі виступає не 

лише джерелом інформації, а й фасилітатором творчого процесу, наставником і 

партнером у навчанні. Така позиція сприяє розвитку довіри, відкритості та 

активної взаємодії між учасниками освітнього процесу. 

 У контексті НУШ змінюється й підхід до оцінювання навчальних 

досягнень. Формувальне оцінювання, орієнтоване на зворотний зв’язок і 

саморефлексію, є особливо актуальним для мистецької освіти. Воно дозволяє 

оцінювати не лише кінцевий результат, а й процес творчої діяльності, що 

відповідає специфіці художньої практики [12, с. 37–39]. 

 Ідеї НУШ також акцентують увагу на виховному потенціалі освіти. Через 

мистецтво учні профільної старшої школи засвоюють цінності культурної 

спадщини, толерантності та поваги до різноманіття. Це сприяє формуванню 

громадянської позиції та культурної самосвідомості молоді в умовах сучасних 

соціальних викликів. 

 Профільна мистецька освіта в логіці НУШ орієнтується на підготовку 

учнів до життя в динамічному культурному середовищі. Вона формує здатність 

адаптуватися до змін, працювати в команді та презентувати власні ідеї. Такі 

якості є важливими не лише для майбутніх митців, а й для представників інших 

професій. У наукових дослідженнях підкреслюється, що реформування 

мистецької освіти в межах НУШ потребує методичного оновлення та 

підвищення професійної готовності вчителів. Важливою умовою успіху є 

поєднання нормативних вимог зі свободою педагогічної творчості. Це дозволяє 

адаптувати ідеї реформи до конкретних умов закладу освіти та потреб учнів [9, 

с. 14–16]. 

 Отже, ідеї Нової української школи створюють концептуальне підґрунтя 

для оновлення мистецької освіти у профільній старшій школі. Вони спрямовані 

на формування компетентної, культурно розвиненої та соціально активної 

особистості. Реалізація цих ідей у мистецькій галузі відкриває нові можливості 

для поєднання творчості, освіти та особистісного зростання старшокласників. 
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 Реалізація ідей Нової української школи у викладанні мистецтва в 

профільній старшій школі передбачає насамперед зміну логіки організації 

освітнього процесу. Освітня діяльність вибудовується не навколо передачі 

готових знань, а навколо досягнення визначених результатів навчання та 

розвитку компетентностей. Учень у такій моделі стає активним учасником 

освітнього процесу, а мистецтво — середовищем для творчої взаємодії, 

самовираження та рефлексії. 

 Однією з ключових практик є проєктно-орієнтоване навчання, яке 

відповідає діяльнісному підходу НУШ. У межах мистецьких дисциплін проєкти 

можуть охоплювати створення візуальних, музичних або мультимедійних 

продуктів, організацію виставок, перформансів чи мистецьких подій. Такі 

форми роботи дозволяють поєднати теоретичні знання з практичними вміннями 

та розвинути навички командної взаємодії [3, с. 21–23]. 

 Важливою практикою є індивідуалізація навчання, що реалізується через 

вибір тем, форм і рівнів складності завдань. У профільній старшій школі учні 

мають можливість поглиблено працювати з тими видами мистецтва, які 

відповідають їхнім інтересам і професійним намірам. Це підвищує мотивацію 

до навчання та сприяє формуванню відповідальності за власні освітні 

результати. Значну роль у впровадженні ідей НУШ відіграє оновлення змісту 

мистецької освіти відповідно до освітніх програм. Навчальні програми для 10–

11 класів передбачають варіативність тем, міждисциплінарні зв’язки та 

орієнтацію на сучасні культурні процеси. У результаті мистецтво розглядається 

не лише як історико-культурний феномен, а як жива практика, актуальна для 

сучасної молоді [5, с. 4–6]. 

 Практика інтегрованого навчання активно застосовується у викладанні 

мистецтва в профільній старшій школі. Поєднання мистецьких дисциплін з 

історією, літературою, громадянською освітою або технологіями дозволяє 

створювати цілісні навчальні модулі. Такий підхід сприяє глибшому розумінню 

культурних явищ і формує в учнів системне бачення світу. 
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 Суттєвим елементом реалізації ідей НУШ є використання формувального 

оцінювання. У мистецькій освіті воно проявляється через портфоліо учнівських 

робіт, самооцінювання, взаємооцінювання та рефлексивні обговорення. Це 

дозволяє оцінювати не лише кінцевий результат, а й динаміку творчого розвитку 

учня, що відповідає вимогам профільної освіти [6, с. 8–10]. 

 Зміна ролі вчителя є ще однією важливою практикою впровадження 

НУШ. Учитель мистецтва виступає як тьютор, консультант і організатор 

освітнього простору, а не як єдине джерело знань. Така модель взаємодії сприяє 

розвитку довіри, відкритості та партнерських відносин між учителем і учнями. 

 Активне використання цифрових технологій є характерною рисою 

сучасних практик викладання мистецтва. У профільній старшій школі це може 

включати роботу з цифровою графікою, відеомонтажем, онлайн-галереями та 

освітніми платформами. Цифрове середовище розширює можливості творчої 

діяльності та відповідає запитам сучасних учнів. 

 Важливим орієнтиром для організації освітнього процесу є положення 

реформи профільної освіти, які акцентують увагу на практичній спрямованості 

навчання. У мистецькій освіті це реалізується через залучення учнів до 

реальних культурних практик, співпрацю з місцевими закладами культури та 

участь у мистецьких проєктах громади [4, с. 12–14]. Практики міжкультурного 

діалогу також посідають важливе місце у викладанні мистецтва. Ознайомлення 

з українським і світовим культурним контекстом, порівняння художніх традицій 

і стилів сприяють розвитку толерантності та культурної обізнаності. Це 

особливо актуально в умовах глобалізації та європейської інтеграції освіти. 

 Значний потенціал мають модельні навчальні програми НУШ для 

профільної школи, які орієнтують педагогів на гнучке проєктування курсів. 

Вони дозволяють адаптувати зміст мистецької освіти до потреб конкретного 

закладу та освітнього профілю. Така свобода педагогічного вибору створює 

умови для творчих експериментів і методичних інновацій [7, с. 6–8]. 

 Практика розвитку художньо-практичних компетентностей ґрунтується на 

активному залученні учнів до творчої діяльності. У процесі навчання вони 
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опановують різні техніки, засоби художньої виразності та навички презентації 

власних робіт. Це формує впевненість у власних можливостях і готовність до 

подальшої професійної самореалізації. Досвід європейських країн свідчить про 

ефективність поєднання мистецької освіти з практичною діяльністю та 

міждисциплінарними підходами. Використання таких практик у профільній 

старшій школі України сприяє підвищенню якості мистецької підготовки та її 

відповідності сучасним освітнім тенденціям [11, с. 7–9]. 

 Отже, практики реалізації ідей НУШ у викладанні мистецтва в 

профільній старшій школі базуються на діяльнісному, компетентнісному та 

особистісно-орієнтованому підходах. Вони забезпечують умови для творчого 

розвитку учнів, формування ключових компетентностей і підготовки до 

свідомого професійного вибору. Комплексне впровадження цих практик 

підвищує роль мистецької освіти в сучасній системі профільної школи. 

 Висновки. Реформування загальної середньої освіти в межах концепції 

«Нова українська школа» зумовило переосмислення ролі мистецької освіти в 

профільній старшій школі. Мистецтво перестає виконувати допоміжну функцію 

та набуває статусу важливого засобу формування ключових і предметних 

компетентностей учнів. Воно сприяє розвитку творчого мислення, культурної 

самосвідомості та здатності до критичного осмислення соціокультурних явищ. 

 Ідеї НУШ, зокрема компетентнісний, діяльнісний і особистісно-

орієнтований підходи, створюють концептуальне підґрунтя для оновлення 

змісту й методів викладання мистецтва. Їх реалізація в профільній старшій 

школі забезпечує відповідність освітнього процесу сучасним стандартам і 

потребам учнів. Важливим результатом є формування в старшокласників умінь 

застосовувати мистецькі знання в реальних життєвих і професійних ситуаціях. 

Практики проєктного навчання, інтеграції освітніх галузей, використання 

цифрових технологій та формувального оцінювання доводять свою 

ефективність у мистецькій освіті. Вони активізують пізнавальну діяльність 

учнів, підвищують мотивацію до навчання та сприяють розвитку навичок 
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самостійної й командної роботи. Такі підходи дозволяють розкрити 

індивідуальний творчий потенціал кожного учня. 

 Особливу роль у впровадженні ідей НУШ відіграє професійна діяльність 

учителя мистецтва, який виступає організатором освітнього середовища та 

партнером у навчанні. Його готовність до методичних інновацій, рефлексії та 

творчого пошуку є необхідною умовою успішної реалізації реформ. Саме від 

педагогічної майстерності значною мірою залежить якість мистецької освіти в 

профільній старшій школі. Отже, впровадження ідей і практик Нової 

української школи у викладанні мистецтва в профільній старшій школі 

відкриває широкі можливості для всебічного розвитку особистості учня. 

Мистецька освіта за таких умов сприяє формуванню культурно зрілої, 

соціально активної та творчо мислячої молоді.  
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